

一堂别开生面的高师钢琴课

—谈布格缪勒的两首钢琴小品

◎文/宋玉红

高师钢琴课多年来一直沿袭着专业音乐院校的授课模式、教学思路及教学方法,随着基础教育改革与开放的不断深入,对教师的要求从数量上的满足转向质量上的提高。面对新形势、新任务,高师钢琴教学也需要根据自身的目的性、独特性、局限性结合素质教育的要求不断进行探讨与研究,把钢琴音乐教学推向更为深远而广阔的空间与层面。为此,高师钢琴教学如何开拓新的教学思路,构建新的教学理念,多少同仁们都在对集体大课、小组课、个别课的开设、协调统一、做着积极而有益的探索与尝试。本人也努力充分利用课堂教学渠道与多媒体先进教学手段,结合音乐本身独特功能,从教学内容、方法、方式等方面,尽力挖掘姊妹艺术的关联面,扩大技巧课容量,增加文化含量,努力提高音乐教育的社会价值,使钢琴课由传统技术传承式教学变得更富于多元文化层次结构。通过诗意的语言、语境,感受画面的意象、意境,加之富有激情的弹奏示范,使钢琴课充满生机,意趣盎然,赏心悦目、陶然忘我。为此,本人将本节课教学方案及设计陈以管见,以就教于大家。

教学目的:

- 通过对布格缪勒的两首钢琴小品——《天真烂漫》、《再会》的艺术处理,使学生能够认识和掌握作曲家的创作特点,并在趣味性中获得技术的提高。
- 创造性地引导学生学会运用技术手段,感知音乐、领悟音乐、理解音乐、表现音乐和创造音乐。
- 多角度、多维度地进行实践,丰富钢琴技巧课内涵,以展示和体现钢琴课集音乐文化、技术、审美、欣赏等多位一体的交叉性、立体性和综合性。

教学方式:利用多媒体教学手段,采用大、小课相结合的教学方式,进行钢琴课教学改革尝试。

教学用具:课件制作、钢琴、电脑。

教学重、难点:

- 引导学生体验音乐、培养其音乐感受力和表现力。
- 运用技术手段,服务艺术目的。

教学内容:

《天真烂漫》、《再会》两首作品的艺术处理。

教学过程:

- 作曲家简介及创作特点。
- 作品归类。
- 《天真烂漫》艺术处理。
- 《再会》艺术处理。

一、运用多媒体,呈示内容,构思新颖,形式独特。

首先,将作曲家布格缪勒的生平简介及创作特点呈现于大屏幕,并着重以他的《进阶 25 首》为例,对其中的作品进行大致归类、分析,从而总结出三大创作特点:①融趣味性与技术性于一体;②技术训练具有很强的针对性;③有鲜明生动的标题启发性。并以此为据来启发学生的音乐想像力,培养其音乐感受力,激发创造力。

屏幕显示乐谱。接着完整弹奏《天真烂漫》,并要求同学们在看谱听奏过程中,注意分析作品曲式结构(单二部曲式 A+B)、调式调性(F 大调)、色彩(明朗地)、速度(中速)、表情(优雅地),感受音乐情绪及音乐形象。把分析的结果及技术难点呈现于大屏幕,使大家对这首作品的表现有一个初步的印象。

二、一人弹奏,众人听讲,调动激情,共同感悟。

请学生完整地弹奏一遍这首作品,而后根据同学弹奏情况和出现的问题具体地从触键力度、规定速度、表情术语、旋律走向、乐句语气、段落对比等多个方面进行讲解,使学生通过自己的二度创作深刻地认识和领略到作曲家是如何利用音阶的上下行,加之充满稚气的音乐语气,形象地描绘出一个天真烂漫而又温尔典雅的乖孩子形象的。B 段 1 2 3 3 4 5 这一上行音阶连跳断句,引导启发学生联想和体验到中国南宋词人辛弃疾“少年不识愁滋味,爱上层楼”的童年情景,随后,教师更深一层地由表及里、由浅入深揭示“而今识尽愁滋味,欲说还休,却道天凉好个秋”的情境,喻意世态之炎凉,岁月之沧桑,人生既充满酸甜苦辣,同时也历经着悲欢离合,从而引申出对《再会》意境的想像及联想。

三、创设情景,妙语激发,增强体验,发挥联想。

教学园地

标题所表达的内容主旨往往是一种意象的浓缩。据标题创意，学生们自然而然地联想到一种“久别重逢”的《再会》意境。作品分析如下：

从标题看：久别重逢

从曲式看：单三部曲式

引子 + A+B+A+尾声

从调试调性看：a + C + a

从色彩看：A 暗淡柔和 B 明朗 A 柔和

从术语看：非常激动 富有表情 快板

从音乐表现看：引子 若有所思

主题 A 充满回忆

主题 B 春风得意

再现主题 A 憧憬未来

技术难点：1.三连音的平均度及颗粒感

2.声部的主次、音色、力度、对比、控制。

3.连线乐句要歌唱，有呼吸，有语气。

4.节奏难点：连续三连音进入两个八分音符。

将文字分析部分显现屏幕后，为同学们对整个作品的情景创设提供了条件和准备。而后屏幕显示乐谱，同时辅导一同学具体弹奏，并不断设疑提问，开头4小节的引子：

Allegro molto agitato $\text{♩} = 184$

在语气上似有疑问“你是谁呀？”进一步又问“你从哪里来呀？”创意“相逢不相识”，然而小调属七和弦的饱满强奏深深触动了同学们的心灵感应，激起了丰富的想像和充分的联想，有的说，似记忆和感情的闸门一下子被打开了，仿佛眼前呈现出身归故里的游子扑向母亲的怀抱，离散多年的夫妻相聚团圆，儿时朋友的相识拥抱……我顺势因势利导，引发感慨：“‘一石激起千层浪’，‘别有一番滋味在心头’。令人心潮澎湃、百感交集、思绪万千，既有‘无可奈何花落去，似曾相识燕归来’的惊喜，又有‘都云作者痴，谁解其中味’的苦涩，而后音阶下行，使人陷入一种美好的回忆……”这一创作手法，不能不令人感触有加，旁证博引。大家一起想起并唱起中国二胡曲《二泉映月》那断肠牵思的引子，与其说二者异曲同工，不如说惊人相似。因此我要求在弹奏这段引子时，一定要若有所思

地贴键下沉，注意语气及意韵的表达。进入主题A充满回忆，温柔多情：

左手隐伏旋律优美歌唱，连绵不断，略显激动，给人往事如烟、岁月如歌的温馨和柔美，右手以连续三连音营造了一幅动荡不安、追逐游戏而又无忧无虑、纯真无邪的青春浪漫背景音画，弹奏时要注意声部主次，左手主旋律第二拍重音不要太强，踏板下 $1/2$ 即可，右手三连音要均匀、流动，一气呵成。高潮在第12小节处也正是第一乐段的黄金分割处：

酣畅淋漓，荡气回肠，在力度上要欲放先收而后渐强，在速度上要有渐快意识，但绝非抢节奏，从而心手合一，在音响上营造白居易所言“大弦嘈嘈如急雨，小弦切切如私语，嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘”之境。同时，此刻又出现了节奏难点：连续三连音进入两个八分音符，学生们易出现“惯性刹不住车”的感觉，可利用奥尔夫教学法解决这一节奏难点，既通俗易懂又便于掌握，使同学们感到耳目一新，迎刃而解。在段落结束处休止符的处理上，让同学们体会声乐中的声断而气不断的感觉，要求“句断意连，音分神通”，不要只感觉到音乐的停滞与休止，更重要的要想到音乐的连绵与延续，做换气后进入主题B，调式调性由a小调转到了其关系大调C大调，色彩由暗淡柔和变为明朗欢快，左手三连音既体现了很强的和声功能有序进行I-IV-I-V-I，又以均匀富有律动感的流动性衬托出欣喜愉悦的“现实”背景，主旋律移至右手：



尽管乐句不长,但富有层次,似老朋友“再会”时对过去回味后,又对现实的优越夸口不已,真可谓:“春风得意马蹄疾”。经过8小节主题B段落尾部做渐弱渐慢收束,预示了主题A的再现,似展望明天、憧憬未来,这时弹奏时的情绪取而代之的是明快热情。此刻,若启发学生用新近流行的一歌名来概括本段音乐情绪,大家可能会不约而同地说出宋祖英的《越来越好》。如此巧妙的问答,不仅丰富了教学语言,活跃了课堂气氛,又激发了联想能力及活学活用的兴趣,同时又令学生更进一步地感悟到音乐语汇的精妙与理趣,从而在实践中习得乐感。借此,可要求尾声句尾的跳音要快触键慢离键,神气而充满展望地去弹奏,最后一个和弦要饱满有力、信心十足地落下去。如此处理,使学生立即心领神会,弹奏生辉。一幅意象幻化中的“久别重逢的再会”情景即目直寻,历历如画。

四、多角度启发、多维度理解、创造性表现。

音乐的不确定性、模糊性和丰富多样性的特点,又为我们诠释音乐、想像音乐提供了更为广阔而丰富的空间。于是,应启发学生能否从“再见”这一角度来理解,从而创设出一种挥泪惜别、期望再会之境,在弹奏中梳理其层次,从乐句语气及乐意中探寻乐境脉络,从不同的处理方式中,感受到弱起节奏的抽泣、哽咽感,小调属七和弦的 *sf* 强奏而后下行,在语气上悲痛欲绝、泣不成声,令人顿生:“问君能有几多愁,恰似一江春水向东流。”然而“这次第怎一个‘愁’字了得”短短4小节在作曲家的笔下妙笔生花,出神入化,不仅深刻提示主人翁的内心世界,而且使我们仿佛看到一对恩爱的夫妻或一对情意绵绵的恋人正在“执手相看泪眼,竟无语凝噎”的场景及画面,创设了一种“相见时难别亦难”的情景。呈现给我们一个动人而又凄美的爱情故事。学生为音乐所感动着,以独特的视角,用心感受着、聆听着音乐语言的生动性、形象性和含蓄性,随着音乐的发展,主题A每个三连音稍加重音,左手旋律充满依恋和感伤地弹奏,音乐使学生明显地体验到在马蹄声碎、车轮滚动中亲人的渐渐远去,然而中段主题B出现明快的旋律,学生们清楚地意识到是对昨日美好往事的回忆,经过主题B段落结尾渐弱渐慢的处理,感叹“落花流水春去也,天上人间”,主题A的再现,预示又回到凄惨的现实,左手隐伏旋律除伤感依恋之外,又平添了几多的孤寂与无助,尾声的跳音处理更是要节奏放慢,无奈地慢触键慢离键,以情带声,最后的终止和弦贴键下沉,深邃隽永,营造出“今宵酒醒何处,杨柳岸晓风残月”之境,给人以情到深处人孤独的凄凉与哀伤。

音乐是一种心灵的语言,音乐作品常常是作曲家生命体验的凝结,这一体验具有情感诗意化、意理深刻化、感受个性化性质,是一种“以身体之,以心验之”的行为,融入了作曲家独特而富有创造性的联想与体验,折射着其人格理想与追求。因此我们可透过音乐去感受作曲家的内心激流与情感世界及生活态度、哲理思考,如若说听见贝多芬的音乐能使我们感受到他的勇往直前与不怕困难,听莫扎特的音乐能感受到他的清纯与乐观,那么听布格缪勒的音乐则使我们倍感生活之温馨,从而激起我们对生活的无比热爱与热切向往。因此,我们在弹奏作品的同时,既是弹奏者又是欣赏者,必须学会用耳审美地倾听音乐,用脑去充分地想像音乐,用心深刻地感悟音乐,进而使音乐技术得以更进一步地完善与提高,同时,还要不断地加强自身的文化、艺术、音乐修养,只有这样才能赋予作品以鲜活的内容和情感的魅力。才能更为深刻地领悟到音乐艺术所创造的意境的化人之深、感人之巨。

这首钢琴小品,我们从曲式、和声、声乐、文学、美术等多角度、多维度进行探究,不仅感受到它的形式美、织体美、旋律美,更深刻地为它的意境美、画面美、艺术美所震撼。在培养自己的审美情趣过程中不但获得了技术的提高,而且也学会了运用技术手段如何去感受美、理解美、表现美和创造美,进而获得了心灵的净化、感悟与人格的升华。同时我们还注重了对钢琴音乐文化的挖掘与开拓,并以此为契机去寻求中西音乐文化的合璧点,使诗与乐、音与画、情与景、动与静交相辉映,交织融合,使这首作品不但具有鲜明的可视性、戏剧性,而且还具有更为深刻的思想性和艺术性,整首作品充满着诗情画意(屏幕显示):

诗:晏殊、白居易、曹雪芹、柳咏、孟郊、李煜、李清照、李商隐

情:爱情、友情、亲情

画:久别重逢的再会,挥泪惜别的再见

意:甜蜜的爱情、真挚的友谊、浓浓的亲情

这也是我们学习这首作品的所思、所想、所感、所悟。总之,这首作品无论是久别重逢的再会还是挥泪惜别的再见,但它们都唱着同一首歌,这就是爱情是一首不老的歌,友谊地久天长,亲情永远流芳……真情永远,我心永恒。

让我们再次在《再会》的音乐中,感受生活的温馨,拥抱幸福而美好的明天。

宋玉红 河南省周口师专音乐系